

新时代高校思政课“微”话语权现状分析与实践路径优化浅谈

张雪敏

(邵阳学院, 湖南 邵阳 422000)

摘要: 随着互联网技术的不断发展, 人们逐渐进入“微时代”, 获取信息的途径不断丰富, 为人们的生活与工作提供了极大便利。话语作为一种交流工具, 对人类文明发展起到重要推动作用, 话语不仅是一种工具, 还承载着传递人类思想、价值观等主观色彩的意识, 透过话语表现出来的话语权利、话语能力等逐步被人们重视, 基于微时代下的“微”话语权也越来越成为竞争焦点。大学生作为年轻有活力一族, 对微博、微信等网络平台世界充满了好奇, 经常利用多媒体进行网上学习, 借助社交平台与他人交流互动。当下大学生的活力最大、接受能力最强, 在微时代环境下其思想道德、意识形态等容易受到网络平台内容的影响, 进而导致其行为模式出现改变。基于此, 本文对新时代高校思政课“微”话语权现状进行分析, 并提出相应优化实践策略。

关键词: 新时代; 高校; 思政课; “微”话语权; 实践路径

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3837

微博、微信等“微”载体形式的不断发展与普及, 推动了“微时代”的到来。微时代蕴含了文化传播、人际交往等多种语义的时代命题, 具有传播内容短小、碎片化等特点, 能够给人一定的冲击力与震撼力。微时代的到来给高校思政教育的话语权造成了一定改变, 使得高校思政教师与学生享受了“微”话语权带来的满足与快乐, 但同时事物发展具有两面性, 对于尚处于发展时期的“微”话语权来说, 其利弊并存, 其开放性与隐性性导致了娱乐话语、商务话语等内容存在, 进而影响高校思政教育“微”话语权实现的效度。对此, 高校要积极做出改革, 优化“微”话语权实现路径。

一、新时代高校思政课微话语权现状

(一) 教师信息权威消减

作为教育活动的主导者与信息的传播者, 思政课教师凭借其制度安排与角色优势位于信息主导地位, 实现了对教育信息资源的控制与分配。在传统教育形式中, 教师长期垄断话语权地位, 而学生信息获取只能依靠教师单方面被动地信息传输。而微时代的到来, 彻底改变了信息传播与获取信息的传统模式, 使得学生可以通过多种渠道获取海量共享信息。这一改变降低了思政教育话语权的信息优势, 主要体现在两个方面: 一是“微”话语权带来的信息获取开放性与思政教育话语权研究便捷性, 使得教师话语权信息优势被打破。在此环境下, 教师与学生面对共同的信息环境, 同时享有平等的获取信息权利, 而学生对信息的关注度与敏感度往往优于教师, 进而导致教师话语权信息优势逐渐减弱。二是学生可以借助移动终端自由选取自己感兴趣的内容, 使得学生获取信息方式由“被动形式”转向“主动形式”, 在此过程中难以体现出教师的独特信息优势。

(二) 教师话语权吸引力变小

在思政课教学过程中, 话语是用于传递思政思想的主要载体,

话语吸引力直接影响了课堂传授效果。但目前教师话语权吸引力变小, 主要是因为思政课针对性不足, 目前多数思政教师已经认识到了教学形式变化的重要性, 但因未注重教学针对性, 使得课程难以发挥应有效果, 往往忽视与大学生的互动, 这就导致教师无法了解当代学生的理解程度与知识消化程度, 无法及时调整体现教学针对性。再加之思政课多以学术话语、政治话语等形式呈现, 疏离了对学生实际生活的阐述, 导致课堂话语与学生实际想脱离, 缺少针对性。

(三) 话语平台建设不完善

微时代的到来为高校思政“微”话语权的实现提供了有利条件, 但目前思政教育话语权平台建设尚存在一定不足。虽然各高校在思政教育中引进了微博话语平台, 但由于教师自身创新意识不足, 无法建立对微博话语传播应有的重视, 使得官方微博定位不清晰、目标不明确, 难以充分发挥平台应有的教育价值, 主要表现在这几个方面: 一是传播方式较为单一, 难以充分利用微平台的多项功能, 比如图文结合、视频、超链接等形式利用不充分, 无法构建丰富、形式灵活的微话语, 线上内容与线下活动的互动不足。二是传播内容缺乏新意, 话语传播过程缺少组织性特点, 导致内容传播分散、议题设置不突出等问题, 难以有效满足学生获取信息的需求, 减少了高校官方微博的吸引力, 进而降低思政教育微话语权的影响力。

二、新时代高校思政课微话语权实践的优化路径

(一) 树立教师微意识, 加强微行为主导

微时代背景下, 高校思政教师作为话语权行使的主体, 在提升“微”话语权过程中起着重要主导作用。因此, 思政教师要立足时代需求, 积极适应“微”话语权的要求, 以主动权赢得话语权, 主要通过以下方面实现: 一是提升自身素质。“微”话语权对教师知识构成与信息素养提出了较高的要求, 思政教师不仅要具备

精深的学科专业知识与丰富教学经验,同时也要灵活运用新媒体接收信息,掌握组织、传播信息的能力。对此,教师要树立媒介意识,主动占领思想“微”话语权实现新阵地,掌握微时代信息传播特点与规律,通过信息的收集整理对不良思想与观点展开正面引导,以提升话语权的影响力。二是吸收微时代流行语,在熟练运用新媒体技术基础上,适应微时代的表达方式与方法。教师不仅要了解微平台的流行语,同时也要掌握其特点与意义,将微话语加工后充分融合到思政教育话语体系中,使思政课微话语更具有时代性特点。三是“微”话语渗透人文关怀。在思政课话语体系中,教师若过于追求话语权威,多以理论灌输为主,忽略学生的个体差异与思想状态,则会导致学生自身主观能动性不高。因此教师要强化人文关怀话语的渗透,从学生生活实际与成长需求出发,以易于接受的话语解决问题。总之,教师要树立教师微意识,不断推进教学语言的转变,加强微行为主导,增强话语权的感召力。

(二) 加强媒介素养教育,有效行使话语权

大学生的媒介素养直接影响了其话语的正确性,同时也影响了“微”话语权的行使效果。媒介素养教育注重对基础媒介知识、判断媒介信息价值、创造传播信息知识等内容的培养,有助于学生借助大众传播实现个人发展。目前高校思政课话语体系多以马克思主义理论、思想政治观点等内容为主,以引导学生树立正确的人生观与价值观,但此体系中却很少涉及媒介素养教育。随着微平台的不断发展,信息传播方式逐渐趋于自主化与便捷化,话语权实现渠道更加丰富,这对学生的道德品质与思想观念产生了诸多影响,尤其是在不良信息环境下,学生信息鉴别能力不足很容易受到不良信息的影响。对此,高校要强化学生的媒介素养教育,主要包括:一是完善媒介素养教育课程,将此教育内容渗透到思政课程与内容中,使其成为思政课教育的一部分,通过系统化知识传授让学生更好认识新媒体,切实提升其获取与鉴别信息的能力。二是教师要充分发挥自身积极影响,通过多样化教学形式提升学生在媒介教育活动中的参与积极性,促进学生实现个人发展。

(三) 构建微话语权平台,彰显话语权时代性

思政课“微”话语权的提升应以微平台为载体,以“微”话语建设为主导,充分利用微博、微信等平台针对性传播微内容,彰显话语权的时代性。首先要强化高校官方微博话语权建设,微博是提升思政教育微话语权的重要载体,其具有传播即时性、话语权平等性的特点,深受学生的关注与运用。对此,高校要借助微博等平台设置教育引导与服务学生等功能,在微平台发布信息、回应社会热点、解答学生疑惑等,强化线上与线下的有效互动,将思政话语权由现实形式延伸至虚拟平台。在“微”话语权内容上,要以社会主义核心价值观为主导,弘扬时代精神,在熟悉“微”时代话语特点基础上,紧抓话语时机,实现教育话语的传播。在

角色定位上,高校微博要树立新闻发言人、教育工作者等角色,充分发挥“微”话语权的思想教育功能,有效提升学生的思想道德素质。其次提升“微”内容的针对性,“微”话语内容要与学生的信息获取、学习方式、人际交往等相结合,通过对学生思想品德的引领,促使其个体全面发展与社会化实现。接着微话语传播要具有生活性特点,积极改变话语表达方式,增加话语内容的感染力,以学生思想状态与心理状态为出发点,充分发挥微话语权的引导作用,获得学生情感上的共鸣,进而有效提升微话语权的效度。最后要丰富微话语的传播形式,在主题上要设置主题明确、具有时代性的话语,并将思政教育内容有效融入其中,通过一句话、一张图片、一段视频等“微”内容有效突出话语主题。

以高校官方微博为例,可设置“一个人必备的品质”“为身边人点赞”等话语主题,在满足学生关注需求前提下,潜移默化影响学生的思想观念。在传播形式上要体现时代性。高校可结合时代主题与学生所关注社会热点及时调整传播内容,充分利用微博平台的转发、评论等功能强化学生的有效互动。对大学生来说,他们更乐于接受微话语的传播形式,对此高校要密切关注时代变化,强化时代精神与时代课题内容的融入,有效提升“微”话语权的时代性。

三、结语

综上所述,高校思政教育话语权要随着时代的变化呈现出不同的形式与内容。微时代的到来,推动了高校思政教育“微”话语权的实现,促进教师与学生话语权显著提升。微博、微信等微平台的引进构建了话语权实现的新平台,对学生正确思想观念、行为方式的形成产生了不同程度的影响。高校思政教育要借助这一有利载体,把握时效性原则实现教育信息的及时收集与传递反馈,借助微平台对教师开展教育,这既是高校思政回应微时代的需求,也是提升“微”话语权行使时效性的要求。

参考文献:

- [1] 张洁. 微时代高等职业院校教育主体社交平台话语权建构必要性研究 [J]. 北京财贸职业学院学报, 2020, 36 (01): 56-59.
- [2] 赵玉婷. “微时代”背景下辅导员思想政治教育话语权研究 [J]. 江汉大学学报(社会科学版), 2017, 34 (04): 121-124+129.
- [3] 董国文. 高校宣传工作掌握意识形态话语权研究——大数据微时代多元传播特征下的应对与创新探讨 [J]. 上海党史与党建, 2017 (08): 40-42.
- [4] 夏寒. “微时代”提升马克思主义在意识形态领域话语权的思路思考 [J]. 改革与开放, 2017 (02): 49-50.